

«У истоков образования города...»

Не каждый житель нашего города знает, где была у нас самая первая начальная школа, самая первая школа – семилетка, кто самые первые ученики и учителя. Еще до войны в нынешнем здании Селенгинского военкомата была школа – семилетка. Поэтому и улицу называли Школьной. Поселок Шахты, тогда еще небольшой состоял из нескольких улиц. По улице Почтовая была еще одна маленькая начальная школа, впоследствии ее переоборудовали под магазин «Обувь». Первым директором Шахтинской школы – семилетки работал Плюснин Николай Николаевич.

Учительницей начальных классов была Ольга Григорьевна Самарина, а учительница математики Анна Дементьевна Матвиевская. После окончания семилетки больше нигде стало учиться, и семь учеников возили на газогенераторной машине в колхоз им. Сталина, бывшее отделение Арбузово колхоза имени Ленина. О воспоминаниях учеников... «по бокам кабины были установлены огромные продолговатые бочки с печками, которые шофер перед выездом, рано утром, растапливал короткими чурками. Но бывали случаи, когда шофер забывает набросать побольше чурок в кузов. Поэтому по пути эта печка прогорала и всем ученикам приходилось в степи собирать хворост, палки, листья чтобы растопить печку и доехать благополучно до школы. В те далекие годы колхоз им. Сталина был одним из самых богатых в районе, имела среднюю школу.

В 1947 – 1948 учебном году в поселке Шахты недалеко от Гусиного озера в маленьком рыбацком поселочке «Гослов» открыли вторую небольшую начальную школу. Сейчас это поселок Набережный. В те далекие годы из Татарстана по приглашению Правительства Республики в Бурятию приехали большая группа учителей. Из их числа в поселок Шахты направили четырех молоденьких учителей начальных классов, закончивших Елабужское педучилище в Татарстане: Романова Екатерина Егоровна (Собенникова), Рожина Клавдия Ивановна (Головинская), Седакова Антонина Александровна и Рожина Мария Ивановна.

После тяжелых военных лет к нам приехала учить детей совсем юная Мария Рожина, но к нашему великому сожалению, у нее оказалась роковая судьба. Понятное дело, что в послевоенные годы жилья всем не хватало, поэтому Марии Рожиной дали одну маленькую комнатку прямо в это же школе. Вот тогда с ней произошла страшная, непоправимая трагедия... Дело было в мае 1950 года. Когда у Марии закончился керосин, она решила спуститься в подполье и достать его, но когда поднималась нечаянно задела край люка и опрокинула лампу. Произошел страшный взрыв. Мария выскочила из подполья, пыталась накрыть себя покрывалом, но это не помогло ей. И она горящим факелом выскочила на улицу и побежала к соседскому дому. Но из-за темноты никто ее не заметил, она упала на землю и стала кататься. Только на ее страшные крики выбежали из домов люди. Марию доставили в больницу, на вторые сутки юная учительница умерла. Мария Рожина была из большой семьи. О трагической гибели некоторое время не сообщали ее родным. Мария навечно осталась в благодарной памяти всех ее учеников, учителей и старожил. Она только – только вступала в большую жизнь, но судьба распорядилась по – своему.

(Иван Самданов, Селенга 21 июля 2001 года Селенга)

